



## Данилевский – русский гений

21 октября 2022 года при поддержке Министерства культуры Республики Крым в Крымской республиканской универсальной научной библиотеке им. И. Я. Франко состоялась научная конференция «Н. Я. Данилевский – русский гений». Инициатором и организатором событийного мероприятия выступил Государственный Совет Республики Крым. Научная конференция приурочена к 200-летию со дня рождения русского мыслителя, публициста, социолога, культуролога, философа истории, одного из основателей цивилизационного подхода к истории, жизнь и деятельность которого была тесно связана с Крымом.

Имя Николая Яковлевича Данилевского хорошо известно в России и за её пределами. Он основатель учения о культурно-исторических типах, крупный биолог и географ, удостоенный наград Русского географического общества, филолог, экономист и богослов. На всех поприщах Николай Яковлевич проявил себя не только как глубокий теоретик, но и практик, сделавший много полезного для нашей страны.

В юбилейном мероприятии приняли участие представители Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации, Министерства иностранных дел Российской Федерации, Государственного Совета Республики Крым, Общественной палаты Республики Крым, Министерства культуры Республики Крым, советник Председателя Государственного Совета Республики Крым, депутаты городских советов Республики Крым, представители крымской научной интеллигенции, духовенства и деловых кругов.

В приветственных словах отмечен весомый вклад Н. Я. Данилевского в отечественную и мировую науку. Идеи общественного деятеля актуальны сегодня для всего Русского мира.

В программе конференции была организована работа секций «Н. Я. Данилевский: патриот, учёный, общественный деятель» и «Концепция культурно-исторических типов в общественно-политической теории и практике (Русский мир: актуальные вызовы и перспективы)», проведено пленарное заседание.

В рамках мероприятия состоялась презентация сборника произведений Н. Я. Данилевского, включающего фундаментальный труд «Россия и Европа», а также обстоятельное и, по сути, первое отечественное развёрнутое геополитическое исследование «Горе победителям!». Участники встречи ознакомились с материалами книжной выставки «Русский стратег современной России» из фондов Центральной библиотеки Крыма. Уникальным оформлением знакового события стала передвижная выставка «Николай Данилевский – гений русской мысли и науки», предоставленная Министерством внутренней политики, информации и связи Республики Крым к 200-летию великого мыслителя.

**Жанна Поляновская,**  
учёный секретарь КРУНБ им. И. Я. Франко



## VIII ЛИТЕРАТУРНЫЙ ФЕСТИВАЛЬ «КРЫМБУКФЕСТ – 2022»



При поддержке Министерства культуры Республики Крым 14 сентября 2022 года в Крымской республиканской универсальной научной библиотеке им. И. Я. Франко стартовало масштабное двухдневное культурное событие – VIII Литературный фестиваль «КрымБукФест – 2022», посвященное Году культурного наследия народов России.

Традиционно в сентябре в Центральной библиотеке Крыма встречаются прозаики и поэты, литературные обозреватели и книгоиздатели, артисты, специалисты библиотек – люди, объединенные общей целью популяризации книги и чтения, продвижения творчества крымских авторов, объединения сообществ по интересам для совместной реализации литературных инициатив, осуществления диалога между читателями, писателями и издателями.

Незабываемым, красочным действием стало торжественное открытие VIII Литературного фестиваля «КрымБукФест – 2022». С приветственным словом к читателям и гостям главной библиотеки Крыма обратилась первый заместитель министра культуры Республики Крым Наталья Писарева и поблагодарила команду организаторов фестиваля и всех участников этого яркого литературного события, которое, несомненно, является украшением крымского осеннего культурного сезона. Литературный фестиваль – это всегда новые и яркие впечатления, творческие встречи и радость общения, прекрасная возможность поделиться достижениями и показать все самое лучшее, что есть в культурном наследии крымчан.



Все мероприятия фестиваля стали яркими и запоминающимися. Среди них: онлайн-встреча с молодым талантливым автором из Санкт-Петербурга Асей Лавринович; презентация новых книг «Земля узелов» и «Людмила», автором которых является председатель Крымской республиканской ассоциации «Экология и мир», доктор геолого-минералогических наук, профессор Виктор Тарасенко; музыкально-поэтическая программа «Поэзия – ты миг, волшебный свет...», посвященная творчеству члена Союза писателей и Союза журналистов России, заслуженного работника культуры Республики Крым, лауреата многочисленных литературных премий и автора 49 книг для детей и взрослых Лидии Огурцовой.

«Чудеса крымского лета» – так называлась презентация альманаха «Таврида», на которой учредитель Крымского Союза журналистов этнических СМИ, главный редактор Наталья Гук и авторы представили новый выпуск сборника.

В литературно-музыкальной программе «Встречаемся на набережной» уже традиционно приняли участие известные и начинающие поэты и барды, лауреаты многочисленных премий и конкурсов, члены различных писательских союзов и общественных организаций, музыканты, педагоги и воспитанники литературных студий из разных регионов Крыма.

Презентация книжной выставки из фондов Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И. Я. Франко «Воспет поэтами мой Крым» проведена в Мраморном зале библиотеки.

В буккроссинговой зоне «Сам прочти и подари» можно было выбрать книги в подарок.

Свое мастерство, талант и самобытность продемонстрировали творческие коллективы города Симферополя, участвуя в этно-программе «Музыка души народной». Яркой выставкой-ярмаркой мастеров народных ремесел с организацией мастер-классов встретил гостей праздника Региональный центр народных ремесел «Орнек» КРОО «Ассоциация по развитию творчества народов Крыма».

В литературном фестивале приняли участие лучшие творческие коллективы столицы полуострова и профессиональные артисты вокально-хореографического ансамбля «Таврия»



им. Л. Д. Чернышёвой Крымской государственной филармонии, подарив гостям праздника свое мастерство и яркие концертные номера.

Первый день Литературного фестиваля прошел необыкновенно ярко и незабываемо, оставив хорошие отзывы гостей, постоянных читателей и новых друзей Центральной библиотеки.

Второй день VIII Литературного фестиваля «КрымБукФест – 2022» начался с проведения важного культурного события – IV литературных Тереховских чтений, посвященных памяти Владимира Павловича Терехова – настоящего патриота, чья творческая и общественная жизнь была неразрывно связана с Крымом. В рамках чтений совместно с РОО «Союз писателей Республики Крым» были проведены поэтические и краеведческие конкурсы, где участники проявили свои творческие таланты и способности, а также награждение победителей.

Событием фестиваля стала театральная постановка «Помню всё, ничего не забыла» студии театра и кино «Олимп» под руководством заслуженного артиста Республики Крым Алексея Кубина. Эмоциональное выступление актеров, рассказывающее о реальных историях жителей блокадного Ленинграда, вызвало душевный отклик зрителей.

Литературно-музыкальная программа «Библиотека – место, где творчество уместно», в которой талантливые сотрудники Крымской республиканской универсальной научной библиотеки им. И. Я. Франко и библиотек Крыма исполнили музыкальные и творческие номера, прочли авторские стихотворения, чем вызвали восторг не только зрителей, но и своих коллег, была подарком для гостей фестиваля. При полном аншлаге прошла встреча со специальным гостем фестиваля – профессиональным актёром и режиссёром из Санкт-Петербурга Эдуардом Гиршовым, который исполнил моноспектакль «Концерт Сарасате. Такова сила песни» по творчеству кумира эстрады первой половины XX века Александра Вертинского.

Году культурного наследия народов России было посвящено несколько площадок, основная часть которых расположилась в сквере им. Григория Потемкина. Там продолжила свою работу



арт-площадка «Радуга творчества», где были организованы выставки художников, мастеров декоративно-прикладного искусства и народного творчества, в чьих работах отчетливо прослеживаются традиции народов Крыма.

В финальный день фестиваля продолжили свою работу бук-кроссинговая зона, а также выставка-ярмарка центральных и региональных издательств.

VIII Литературный фестиваль «КрымБукФест – 2022» подарил заряд позитива от встреч с талантливыми людьми, незабываемые эмоции и самые яркие впечатления, которые останутся в памяти посетивших его крымчан и гостей полуострова.

**Ирина Брязгунова,**  
заведующий отделом культурно-досуговой  
работы КРУНБ им. И. Я. Франко



## Год культурного наследия народов России в крымских библиотеках



Указом Президента Российской Федерации 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России. Согласно документу, Год культурного наследия народов России проводится в целях популяризации народного искусства, сохранения культурных традиций, памятников истории и культуры, этнокультурного многообразия, культурной самобытности всех народов и этнических общностей РФ.

Благодаря работе библиотек жители практически всех регионов Крыма приняли участие в культурно-просветительских программах, ярмарках, народных гуляньях, фольклорных фестивалях, концертах, выставках народного творчества. Рассмотрим наиболее интересные практики.



В Крымской республиканской универсальной научной библиотеке им. И. Я. Франко прошли ярмарки, тематические выставки, лекции, мастер-классы, а также концерты творческих коллективов. Особенно яркими стали: комплекс мероприятий в рамках празднования Дня славянской письменности и культуры; Ярмарка ремёсел «Крымское ремесло» (VIII Литературный фестиваль «КрымБукФест – 2022»); мастер-класс «Изготовление дымковской игрушки» (Всероссийская акция «Ночь искусств – 2022»); мероприятия культурно-просветительской программы «Этно-Крым».

Такие мероприятия – это всегда новые и яркие впечатления, встречи и радость общения, прекрасная возможность поделиться своими достижениями и показать все самое лучшее, что есть в культурном наследии крымчан. Для самых любознательных и желающих приобрести новые знания и навыки были организованы увлекательные мастер-классы, проведены творческие встречи.

В рамках Года культурного наследия народов России в Республиканской крымскотатарской библиотеке им. Исмаила Гаспринского состоялось открытие тематического года «Сейлесен – эль бегенсин» («Золотая свирель в устах народа»). В торжественном открытии приняли участие представители общественных организаций, краеведы, исследователи крымскотатарского музыкального фольклора, народные мастера, педагога и воспитанники образовательных учреждений Республики Крым и города федерального значения Севастополь.

В читальном зале была открыта постоянно действующая выставка-инсталляция «Миллетнин джанлы мирасы» («Живое наследие народа»), организованная при

содействии президента Региональной общественной организации «Севастопольский фонд возрождения крымскотатарской культуры имени профессора С. О. Изидинова» Венеры Курмаевой.



С целью выявления креативных практик в работе Централизованных библиотечных систем Республики Крым Республиканская крымскотатарская библиотека им. И. Гаспринского объявила Республиканский конкурс профессионального мастерства «НАРОДное искусство Крыма: книга + технология». Традиционно в стенах библиотеки выставки народных мастериц Регионального центра народных ремесел «Орнек» и творческого объединения «Эвджияр» (руководитель Халиде Кипчакова).

Крымская республиканская детская библиотека им. В. Н. Орлова в 2022 году реализует проекты, направленные на знакомство юных читателей с самобытными традициями и ремеслами народов, проживающих в России, возрождение и поддержку интереса детей к фольклору и культурному наследию народов нашей Родины.



В рамках проекта «Многоцветие культур: наследие народов России» юные читатели познакомились с поэзией (предания, былины), музыкой (песни, наигрыши), изобразительным и декоративно-прикладным искусством, культурным наследием, создаваемым народом на основе коллективного творческого опыта и национальных традиций. Для юных читателей проведены: День валенок и День балалайки, Масленица, День самовара, День русской матрёшки, день рождения Деда Мороза «Белоус и краснонос, добрый дедушка...» и многое другое.

Проект «Я, книга, микрофон» представляет собой фонотеку аудиозаписей произведений устного народного творчества: сказок, легенд, мифов народов нашей необъятной страны. Проект уже поддержали первый заместитель министра культуры Республики Крым Наталья Писарева, заместитель министра культуры Республики Крым Анна Килеса, известный российский писатель Дмитрий Емец, призер Всероссийских и республиканских спортивных соревнований по эстетической гимнастике Амалия Приходько, а также многие любители и ценители народного творчества. Собранная коллекция уникальных аудиозаписей гостей и читателей библиотеки станет доступна для общего пользования на сайте библиотеки.

### Армянская ЦБС



Самым знаковым событием в библиотеках Централизованной библиотечной системы города Армянска, посвященным Году культурного наследия народов России, стало мероприятие «В библиотеке в непривычный час», проведенное в рамках Всероссийской акции «Библионочь – 2022».

Для гостей была организована выставка, посвященная творчеству народов, проживающих на территории Крыма. Библиотекари рассказали о бытовых традициях крымских татар, украинцев и русских, особенностях национальных костюмов, необычных предметах быта.

Посетители были не только слушателями, но и активными участниками мероприятия. Каждый смог сделать по всем правилам куклу-мотанку – тряпичную узелковую куклу, которая издавна считается мощным оберегом. Также, прослушав информацию о видах народных росписей, все желающие поучаствовали в росписи матрешек яркими, народными орнаментами.

### Евпаторийская ЦБС



Сотрудники Евпаторийской ЦБС в течение года проводили информационно-культурные программы, часы национальных культур, виртуальные этно-экскурсы. Центральная библиотека им. А. С. Пушкина выступила организатором литературно-музыкальных «Ашыкских чтений» в рамках республиканского фестиваля крымскотатарской и тюркской культур «Гезлёв къапусы» («Ворота Гезлёва»), а также первого в Евпатории «Дня косоворотки».

Масштабно и эффектно прошла «Библионочь» под открытым небом. Участников праздника приветствовала глава города Евпатории, представители городской администрации. «Театр живой скульптуры» Центра культуры и досуга представил галерею выразительных этнических образов. Гости ждали фотозоны, выставки атрибутов народного быта, интерактивные игры, книжный квест «Культурный тир» и «Библиотечный трактор». В ходе фольклорного марафона выступили караимский ансамбль песни и танца «Фидан» и школа-студия танца «Таис», проводились динамичные игры и конкурсы. Руководитель любительского

объединения по декоративно-прикладному искусству Центра культуры и досуга проводила мастер-класс по изготовлению народных кукол. Молодые поэтессы декламировали свои стихи. Зажигательным финалом программы стал концерт cover band AMADEUS.

Центральная детская библиотека им. А. С. Макаренко проводит цикл «творческих мастерских»: ребята расписывают каргопольскую и дымовскую игрушки, постигают тонкости хохломской, гжельской и прикамской росписей. Здесь же экспонируются более 40 рисунков, представленных на объявленный евпаторийской библиотечной системой конкурс «Моя Россия: живые родники народных культур».

А Новоозёрненская Детская библиотека № 9 реализует в течение года виртуальный проект для дошкольников «Сказка на ночь»: юные жители посёлка читают вслух сказки народов России. Уже озвучены русская, белорусская, ненецкая, карельская, татарская, дагестанская сказки. Все ролики размещены на сайте ЦБС и в библиотечных группах в соцсети ВКонтакте.

### Белогорская ЦБС



В Центральной районной библиотеке им. Л. С. Делямуре прошли мероприятия, посвященные Дню национального костюма народов Башкортостана. Подготовлена и экспонировалась выставка книг «Национальный костюм – зеркало народной души». Для самых маленьких посетителей библиотеки были организованы мастер-классы по изготовлению башкирского нагрудника и «Нарисуй русский сарафан» по мотивам сказки С. Т. Аксакова «Аленький цветочек», а для школьников – интерактивное занятие «Построй свое родословное дерево и семейный герб» и другие мероприятия.

### Симферопольская ЦБС для детей



В Детской библиотеке-филиале № 10 в рамках Года культурного наследия народов России прошёл литературно-фольклорный праздник «Масленица хороша, широка её душа». Библиотечные специалисты познакомили ребят с историей и традициями праздника, произведениями писателей, прославлявших его красоту и масштабность.

В конце мероприятия гостей праздника угостили вкусными блинами, которые приготовили библиотекари.

Подготовлена и оформлена тематическая книжная выставка-инсталляция «Ларец народной мудрости», где представлены книги об обычаях, традиционных промыслах, ремеслах, фольклоре и народных праздниках.

### Феодосийская ЦБС



Феодосийской централизованной библиотечной системой в Год культурного наследия народов России реализована познавательно-развлекательная программа «Ожившие легенды Крыма и Феодосии». Пользователям библиотеки и гостям города был представлен исторический экскурс «Золотая колбыня» о вариантах древней легенды, объединяющей все крымские этносы. В исполнении актеров театра «Парадокс» была показана постановка «О рождении средневековой Кафы».

В интерактивном путешествии «Легенды древних Отуз профессора Маркса» посетители познакомились с удивительной судьбой собирателя и издателя крымского фольклора начала XX века, историка, археолога, профессора, «красного генерала» Никандра Маркса. В рамках программы была организована выставка работ художников изостудии «Кафа» городского Дома культуры. На празднике звучали национальные мелодии в исполнении лауреатов международных и всероссийских конкурсов. Праздник завершился фотосессией в образах и костюмах героинь крымских легенд, национальными угощениями и крымским чаепитием.

### Ялтинская ЦБС



В Ялтинской ЦБС в течение года работал культурно-просветительский проект «Народное искусство – детям». Это цикл виртуальных слайд-обзоров о русском народном промысле – изготовлении игрушек, истории и традициях этого вида искусства. Проект состоял из 7 выпусков, которые знакомили пользователей с историей появления русской народной игрушки, разнообразием глиняных и деревянных игрушек, их особенностями и характерными отличиями, авторскими работами народных умельцев из разных уголков России. Проект направлен на продвижение чтения, расширение кругозора детей и активизации познава-

тельно-творческого интереса к народным художественным промыслам. Презентация проекта состоялась в Неделю детской и юношеской книги. В рамках акции «Библиосумерки – 2022» детям был представлен цикл видеопрезентаций о народных художественных промыслах России: дымовской, абашевской, богородской игрушках. С виртуальными слайд-обзорами пользователи могут ознакомиться на сайте МБУК «ЯЦБС» и в библиотеке.

### Нижегородская ЦБС



В ЦБС организован и проведен праздник «Деревенские посиделки», в котором приняли активное участие сотрудники администрации района, местные поэты и исполнители народных песен. Программа праздника была разнообразной: звучали русские народные песни, исполнялись стихи местных поэтов Надежды Рындич и Марии Горещкой. Зрители ознакомились в мир русской старины, обычаев и традиций многонациональной России. Примечательным стало то, что участники праздника были в национальных русских костюмах.

### Симферопольская районная ЦБС



Трудовская сельская библиотека-филиал № 56 проводит активную работу по проведению онлайн-мероприятий, посвященных талантливым жителям села. В выпусках краеведческого проекта Творческий калейдоскоп-онлайн «Человек – творец прекрасного!», посвященного Году культурного наследия народов России, рассказывается об увлечениях жителей села. Участники делятся с односельчанами своими успехами, демонстрируют работы, отвечают на вопросы. Работа над проектом продолжается. Читатели библиотеки узнают еще много интересного о талантливых людях села.

## Создание современного библиотечного пространства и информационно-просветительская деятельность отдела городского абонемена

Отдел городского абонемена — одно из крупных и старейших подразделений Центральной библиотеки Крыма. В отделе собраны книги по всем отраслям знаний, а также представлены произведения художественной литературы на любой вкус. Учащиеся и студенты найдут здесь издания по учебной программе и по интересам, взрослые читатели — в помощь своей деятельности и книги «для души».

История отдела началась в 1924 г., когда в Областной показательно-образцовой Центральной библиотеке Крыма был создан отдел выдачи беллетристики на дом.

В 1959 г. отдел открыл свои фонды для читателей. Проблемы с комплектованием, которые встали перед библиотечным учреждением после 1991 г., заставили отказаться от широкой доступности к фондам. И с октября 1994 г. отдел был вынужден закрыть открытый доступ к книжным фондам, чтобы сохранить их в условиях книжного дефицита.

31 августа 2007 г. состоялось торжественное открытие нового здания Центральной библиотеки Крыма, построенного по проекту известного крымского архитектора Вячеслава Шеремета. Из 3-х помещений отдела площадью 254 кв.м. только одно предназначалось для обслуживания читателей, остальное пространство было занято под книгохранилище. Отсутствовала площадка для проведения массовых мероприятий, клубной и индивидуальной работы. Со временем внутреннее пространство отдела морально устарело и требовало серьезной модернизации.

Администрация библиотеки поставила перед собой задачу кардинально пересмотреть организацию библиотечного пространства и возобновить открытый доступ к фонду отдела. Главная цель реконструкции отдела — сделать его удобным для посещения большого количества читателей.

В 2019 г. компанией «Витарус» (г. Рязань) был разработан дизайн-проект интерьера, который обеспечивал свободный доступ читателей к открытому фонду. Он основывался на зонировании пространства и включал 3 модуля: модуль информационно-досуговый — зона для проведения массовых мероприятий; модуль читательский — зона открытого фонда и свободного чтения, зона индивидуальной работы и групповой работы, зона работы за компьютерами; модуль служебный — рабочая зона для персонала, индивидуальные рабочие места.



В 2021 г. был сделан ремонт помещения, закуплена мебель, оборудование, новые книги. Сотрудники отдела проделали большую подготовительную работу по освоению нового библиотечного пространства. В 2022 г. в рамках празднования Общероссийского Дня библиотек состоялось торжественное открытие обновленного отдела городского абонемена Центральной библиотеки Крыма.



Абонемент стал местом для спокойного, уединенного чтения и саморазвития, встреч и работы в командах, неформального общения и обмена идеями.

Не секрет, что за внешней красотой новых и отремонтированных помещений всегда кроется широкий функционал внутренних возможностей для реализации различных проектов, которые способствуют привлечению новых читателей.

В 2023 г. на базе абонемена будет реализован новый социокультурный проект «Библиотека – территория комфортного чтения», который включает несколько подпроектов.

Подпроект первый — организация литературного салона, на заседаниях которого в неформальной обстановке каждый желающий сможет поделиться своим мнением о прочитанной книге. Кроме того, планируется проведение кинолекториев, обсуждение известных экранизаций классических и современных произведений, которые всегда стимулируют обращение зрителя к исходному литературному тексту.

Подпроект второй получит дальнейшее развитие — экологическое просвещение, которое на протяжении последних лет стало приоритетным направлением деятельности отдела.

Подпроект третий — «Активное поколение», направленный на формирование у молодежи социально значимого опыта, умений и навыков, получение дополнительных знаний, развитие гражданской активности и социального творчества.

Мероприятия проекта обеспечат активную часть молодежи дополнительной информацией по следующим направлениям: написание проектов; публичные выступления; здоровый образ жизни; волонтерство; развитие творческого потенциала и инициатив.

Комфортность обстановки в обновленном отделе, автоматизация библиотечных процессов, доступность ресурсов и услуг для всех категорий пользователей города и полуострова, доброжелательная атмосфера, компетентность сотрудников — гарантия дальнейшего развития и востребованности отдела городского абонемена.

**Светлана Радинова,**  
заведующий отделом городского абонемена КРУНБ им. И. Я. Франко

## Юбилей библиотеки «60 лет библиотечный льется свет»

В Перовской сельской библиотеке — филиале № 60 Симферопольской районной ЦБС 26 мая 2022 года прошел юбилей библиотеки «60 лет библиотечный льется свет». В этот день здесь было празднично и торжественно.



Мероприятие началось с исторического экскурса, который провела заведующий библиотекой. Она рассказала об истории Перовской сельской библиотеки, которая за время работы стала настоящим информационным, образовательным, культурно-просветительным и досуговым центром. Вниманию гостей был представлен видеоролик «Перовская библиотека: прошлое и настоящее».

Приветственные слова и выступления гостей, поэтические номера, исполненные талантливыми юными читателями, продолжили праздник. Принимали поздравления и библиотекари, работавшие в библиотеке в разное время: Галина Антоновна Теппер, Валентина Владимировна Баранова и Раиса Трофимовна Гнатенко.

Со словами приветствия обратилась к присутствующим директор Перовского дома культуры, а замечательные выступления его сотрудников подарили гостям много ярких, незабываемых впечатлений. В ходе праздника прошло награждение активных читателей.

Юбилей библиотеки прошел ярко, празднично, тепло и душевно! С этого времени мы начинаем новый отсчет до следующего юбилей библиотеки. Мы всегда рады видеть всех желающих в своих стенах — приходите за книгой, приходите на мероприятия, просто заходите.

Мы всегда вам рады!

**Ольга Радзивелюк,**  
заведующий Перовской сельской библиотекой № 60 МКУК СР «РЦБС»

## Федеральный проект «Культурная среда». Республика Крым: итоги года

На сегодняшний день в Республике Крым насчитывается 8 модельных библиотек нового поколения, в том числе 3 детские. В 2022 году модернизированные библиотеки открылись на базе Чистопольской сельской библиотеки-филиала № 34 Ленинской ЦБС и Районной детской библиотеки им. С. В. Ягуповой Черноморской ЦБС. В целях реализации федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура» на обновление библиотек из федерального бюджета было выделено по 5 млн рублей.

В Чистопольской сельской библиотеке появилась современная компьютерная техника и многофункциональное оборудование. Наличие зоны Wi-Fi дает возможность посетителям использовать свободный доступ к ресурсам сети Интернет с любого устройства во всех помещениях библиотеки. Новинкой для юных читателей стала интерактивная песочница, с помощью которой ребята могут познавать окружающий мир и космическое пространство. Мероприятия в рамках проекта «Чудеса на песке» будут способствовать развитию памяти, внимания и мышления детей, а также повышению у них интереса к чтению познавательной и художественной литературы.

В рамках модернизации приобретено свыше 3-х тысяч экземпляров новых книг по различным отраслям знаний. Качественное пополнение фонда позволит библиотекарям разрабатывать новые краеведческие проекты, экскурсионные маршруты, информационные материалы. Краеведение остается одним из основных и приоритетных направлений деятельности библиотеки.

Уникальное расположение Районной детской библиотека им. С. В. Ягуповой – в центре поселка, рядом с парком, основная аллея которого выходит к морю и великолепной набережной – и предопределило основную идею в дизайн-концепции модернизации библиотеки.

В библиотеке для юных посетителей создано комфортное многофункциональное пространство с отдельно выделенными зонами для чтения и отдыха, доступом к различным информационным ресурсам и сервисам. Фонд библиотеки пополнился более чем на 1,5 тысячи экземпляров новых книг, в том числе с укрупненным шрифтом и специализированным шрифтом Брайля. Благодаря современному оборудованию и разнообразию познавательных занятий, взрослые с удовольствием проведут совместный досуг со своими детьми. Предусмотрены условия для удобного посещения библиотеки семьями.



С использованием интерактивной панели и сенсорного стола, мероприятия для посетителей стали более разнообразны и увлекательны. Ребята с большим интересом задействуют в своих играх и развлечениях популярный на сегодняшний день гаджет – «умную колонку». Большим сюрпризом для детей стало появление в библиотеке мини-кинотеатра «Маячок» с применением диапроектора, посредством просмотра которого малыши учатся читать и рассуждать. Проведение такого рода необычных киносеансов развивает воображение, креативность, способствует повышению грамотности ребенка.

Регион продолжает активно участвовать в национальном проекте «Культура». По результатам ежегодного конкурсного отбора на создание модельных библиотек, в следующем году библиотеки нового поколения появятся в поселке Мирный и в селе Русаковка Республики Крым.

**Юлия Платонова,**  
ведущий методист научно-методического отдела  
КРУНБ им. И. Я. Франко

## Проекты молодежной библиотеки

Одним из приоритетных направлений деятельности ГБУК РК «Крымская республиканская библиотека для молодежи» является развитие молодежного творчества и приобщение молодого поколения к лучшим образцам культуры и искусства.

Летом 2022 года в Молодежной библиотеке стартовал новый проект «Я хочу, чтоб эта песня...», цель которого – дать новую жизнь ретро-музыке, несущей в себе незыблемые человеческие ценности.



Темой первого выпуска стал романс Нины из художественного фильма «Мы из будущего». Он известен под названием «За все спасибо, добрый друг...». Сотрудники отдела искусств не только исполнили эту композицию, придав ей новые, особые смыслы, но и рассказали читателям об авторе текста – поэтессе Елизавете Стюарт, чей талант развивался благодаря или, лучше сказать, вопреки тяжелым перипетиям, выпавшим на её долю. В рамках подкаста исполнялись различные произведения поэтессы, а также был осуществлен глубокий художественный анализ самого романа.

Второй выпуск был посвящён русской народной колыбельной «Ай, ту-ту». Ведущая подкаста Ирина Левченко представила специфику жанра колыбельной песни, благотворно влияющей на развитие человека с самого рождения, формирующей его эстетическое и музыкальное восприятие.

Работа над проектом активно продолжается. На данный момент были представлены четыре выпуска подкаста, охватывающие песни самых разных жанров – от фольклора до городского романса. Все они были размещены на библиотечном сайте, сервисах YouTube, ЯндексМузыка, Pod.fm, а также в социальной сети ВКонтакте.

Проект «Источник самобытной красоты» представляет собой цикл мастер-классов, направленных на освоение молодежью художественных навыков искусства народной росписи. Открытие проекта состоялось в феврале и затронуло множество проявлений творчества народов России – от песни до плетения. Последующие ежемесячные мероприятия проекта позволили приобщиться к миру народного орнамента представителям всех возрастов, благодаря простоте и наглядности процесса: сотрудники библиотеки не только в деталях показывали нюансы изображения тех или иных элементов росписи, но и рассказывали о происхождении народных промыслов, символизме представленных в них образов. На каждом мастер-классе обязательно упоминались и способы прикладного применения полученных знаний, например, для украшения предметов быта. Проект позволил молодым посетителям библиотеки познакомиться с разнообразием культурных проявлений различных регионов страны, проникнуться творчеством родного края.

Кроме того, были организованы книжные выставки и VR-выставка «Народы Крыма», проведен Республиканский молодежный конкурс на лучшую презентацию о ремеслах Крыма «Наследники традиций», который направлен на популяризацию традиционных ремесел и современных видов творчества. Финал состоялся в День народного единства.

Крымская республиканская библиотека для молодежи всесторонне содействует духовному и культурному развитию своих читателей, воспитывая в них чувство прекрасного и достойный художественный вкус.

**Юлия Мельник,**  
библиотекарь Крымской республиканской  
библиотеки для молодежи

## «Формируя будущее: молодежь в библиотеке»



Юношеская кафедра МКУК Симферопольского района «Районная централизованная библиотечная система» активно работает с молодёжью, привлекая к проведению мероприятий всё больше молодых читателей. Библиотекарь стремится применять инновационные формы работы. Мы живем в интересное время, когда перспективы развития науки и техники захватывают дерзостью и смелостью мысли! Заинтересовать молодых читателей книгой – не простое занятие. Их больше привлекает игровой онлайн-мир, вселенная цифровых технологий. Мы нашли выход: привлекаем молодое поколение к работе, меняясь сами, изучая новые методы и подходы, живя в условиях современного мира инноваций и новых технологий, строя будущее вместе!

Квест, квиз, ток-шоу – популярные в молодежной читательской среде формы работы. Квесты проводятся с элементами компьютерных игр. Палитра тем разнообразна: экономика, политика, история, культура, искусство, психология, увлечения. Целью встреч в библиотеке является осознание себя через литературные произведения, а также обучение умению найти нужную книгу в поиске информации и в помощь учебным занятиям, для решения жизненных задач. При проведении квизов и квестов участники не сидят на месте: они находятся в движении, так как конкурсы интерактивные. Библиотекари проводят физкультминутки и продумывают задания, предусматривающие микс активного досуга и интеллектуальной работы. Активно используются музыкальные композиции в конкурсах «Перетанцуй меня», «Угадай мелодию» (по пародии, смайликам, исполнению песни наоборот). Это расслабляет и дарит заряд бодрости участникам мероприятия, заинтересовывает молодых меломанов, выполняющих задания с охотой и желанием. Библиотекари выстраивают ход мероприятия так, чтобы мнение каждого, кто вступает в дебаты или дискуссию, было услышано.

В субботные дни проходят заседания читательского клуба «Черное и Белое». Полюбившейся формой общения на заседаниях клуба стал психологический брейн-ринг. Цель клуба – организация пространства для личностного развития и межличностного взаимодействия подростков в условиях организованной деятельности



психологической направленности. Обсуждаем планы для дальнейшего общения и взаимодействия с пользователями. Проблемы между подростками, пути их решения – одно из ключевых направлений в работе библиотекаря.

Для ребят с серьезными целями на будущее в рамках проекта по военно-патриотическому воспитанию «Мы будем помнить и будем достойны» организован военно-патриотический клуб «Наследие Отчизны», который нашел отклик среди учащихся кадетских классов. Тематика мероприятий охватывает знаменательные и памятные даты нашей Отчизны. Проводя мероприятия, библиотека поддерживает патриотический дух и развивает интерес к краеведению, знакомя с историями судеб местных жителей – передовиков производства, представителей творческих профессий, рабочих и служащих местной инфраструктуры, которые внесли вклад в развитие нашей малой Родины.

В клубе собираются единомышленники и целеустремленные молодые люди, которые активно принимают участие в различных акциях и конкурсах по патриотическому воспитанию.

Стал популярным и вызвал большой интерес у молодежной читательской аудитории географический проект «Российский меридиан». Проект разработан совместно с социальными партнерами – творческим объединением «Crimea for you» ГБОУ ДО РК «Центр детско-юношеского туризма и краеведения» и Молодёжным клубом Крымского отделения Русского географического общества. В библиотеке организована рабочая площадка РГО и обустроен уголок со спилс-картами. С помощью современного учебно-наглядного пособия картографического содержания каждый желающий может проверить свои знания о родном крае. Очень популярны среди молодёжи мероприятия, посвященные географии и туризму с использованием спилс-карт. Совместно с краеведом Центра детско-юношеского туризма и краеведения организуем активный отдых. Изучаем историю, посещая музеи и исторические места Крыма. Прививаем любовь к историческому прошлому, устраивая встречи с археологами. В 2023 году планируется расширение круга социальных партнеров и увеличение охвата целевой аудитории.



Библиотечная площадка сегодня как инструмент для живого общения, расширения кругозора всех, кто интересуется книгой и информацией привлекает молодых. Активно участвуя в фейерверке библиотечной жизни, получая поддержку сотрудников в поиске необходимой литературы, молодые люди имеют возможность развивать свои способности и реализовывать мечты, продвигаться в решении задач и целей, проявляя себя в волонтерском движении. Сотрудники библиотеки привлекают молодых читателей, пропагандируя книгу и чтение как основу самосовершенствования, самообразования, самовоспитания. Новое поколение понимает: без знаний невозможно реализовать себя в новом цифровом пространстве. Книга – кладёшь мысли поколений, энциклопедия жизни человеческой цивилизации, источник вдохновения и мотивации. Она открыта и доступна для всех, особенно поколению XXI века. Книга – проводник в мире информации, источник мудрости, маяк для продвижения и реализации жизненных задач.

**Виктория Евтушенко,**  
библиотекарь Юношеской кафедры  
МКУК Симферопольского района  
«РЦБС»

## «Я хочу подарить Вам мелодий букет...»

4 сентября 2022 г. в читальном зале Центральной городской библиотеки им. А. С. Пушкина г. Симферополя состоялся юбилейный творческий вечер «Я хочу подарить Вам мелодий букет...» заслуженного деятеля искусств Республики Крым, лауреата Государственной премии Республики Крым, композитора Вячеслава Боброва.

В песенном творчестве Вячеслава Яковлевича тема Крыма на протяжении многих лет является ведущей. Она получила яркое воплощение в авторских сборниках: «Славлю тебя песнею, мой Крым» (2008 г.), «Полюбите наш Крым» (2009 г.), «Сентябрь в Крыму» (2009 г.), «Тебе, Симферополь, я песню пою» (2013 г.), «С Россией бьется сердце Крыма» (2019 г.). За период творческой деятельности Вячеслав Бобров был отмечен Благодарностью Президиума Верховной Рады АР Крым, награжден медалью «Вдохновение», дипломом общественной редколлегии «Личность», «Золотая лира – 2003», имеет нагрудный знак «За отличную работу». Его имя внесено в биографический справочник «Дух личности вечен» (биографический справочник из серии «Жизнь замечательных людей Крыма»).

Вячеслав Бобров – педагог, музыковед, лауреат международных и Всероссийских конкурсов рассказал гостям о новом альбоме видеоклипов «Я хочу подарить Вам мелодий букет...», вышедшем в свет к его 75-летию со дня рождения и 50-летию композиторской деятельности.



В исполнении солистов Крымской государственной филармонии: заслуженных артистов Республики Крым Николая Назарова, Марины Гиман, Дарьи Майоровой; лауреата международных конкурсов, режиссера Дома культуры пгт Молодежное Дмитрия Полюшкина; лауреата международных конкурсов, артистки Крымскотатарского академического музыкально-драматического театра Ларисы Куевда прозвучали музыкальные номера.

Несколько концертных номеров из юбилейного альбома были представлены в режиме видеозаписи: «Море Баренца», «С лейтенантских погон», «Горы Кавказа», «Мой Дагестан». Завершающим тематическим блоком показаны видеосюжеты на песни композитора, воспевающие Россию и Крым: инструментальная миниатюра «Крымский эскиз», песни «Поезд "Таврия"», «Симферополь с Россией всегда». В частности, зрители увидели видеосюжет, снятый во время концерта на городской площади Симферополя в честь 7-летия «Крымской весны». Певец Дмитрий Полюшкин проникновенно исполнил под аплодисменты горожан песню Вячеслава Боброва на стихи поэта Елены Осминкиной «С Россией бьется сердце Крыма», где были и такие строки:

«... Россия с Крымом в сердце неделимы, И для меня они – единый мир. Духовной нитью, крепкой, зримой Навеки нас Господь соединил».

Сотрудники библиотеки вручили герою вечера благодарственное письмо от директора Централизованной библиотечной системы для взрослых г. Симферополя Евгении Никоновой за активное и плодотворное сотрудничество и в связи с 75-летием с пожеланием крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов, благополучия, позитива, мира и добра.

Слова поздравления прозвучали от друзей и почитателей творчества: члена Союза писателей России, лауреата литературной Пушкинской премии и Всероссийской премии им. Н. Гумилева Елены Осминкиной, представителя Русской общины Крыма Ларисы Сергеевой и многих других.

В завершение встречи автор вручил гостям альбом видеоклипов и поблагодарил за совместную творческую деятельность. Подарком зрителям стала выставка-поздравление «Прекрасный мир удивительного человека», на которой были представлены нотные издания, сборники песен и романсов, музыкально-поэтические альбомы композитора из фонда библиотеки.

Встреча прошла в праздничной и гармоничной атмосфере.

**Елена Плахоцкая,**  
заведующий читальным залом  
ЦГБ им. А. С. Пушкина, Симферопольской ЦБС для взрослых



## Молодой библиотекарь: от первого лица

Мы очень трепетно относимся ко все-му новому. Первая настоящая работа – не исключение, а о ней и пойдет речь. Моим первым местом работы стала библиотека.

Есть определенные стереотипы для каждой профессии. Наша – не исключение. Но как ошибаются те, кто считает библиотекаря скучным! Современный библиотекарь – мастер на все руки. И стих рассказать, и в народный костюм нарядиться, и викторину подготовить, и экскурсию провести по библиотеке – уметь надо всё.

Работа библиотекарем даёт необъятный простор для творчества. Особенно мне нравится тематическое оформление выставок.



Оно позволяет одновременно исполнять роль художника и фотографа, попробовать себя в рукоделии. Но этим все не ограничивается. В работе библиотекаря нашли применение такие мои таланты, как умение сочинять истории и стихи, работать с фотешопом и монтировать видео, создавать презентации и выступать перед аудиторией. Теперь на какое-то важное мероприятие я бы точно позвала кого-то из своих коллег, потому что я знаю – они умеют все.

Библиотекарь – это, в первую очередь, работа с людьми. Нет ничего приятнее, чем горящие восторгом глаза человека, которому ваша книжная рекомендация пришлась по вкусу. А уж предпочтения постоянных читателей и вовсе знаешь наизусть и невольно думаешь, получая новые книги: «Это точно понравится, это стоит предложить». Работа библиотекарем значительно улучшила мои творческие навыки и способность запоминать мелкие детали – от чужих вкусов до расстановки книг. Со стороны способность так хорошо ориентироваться в фонде кажется почти магией. Меня даже спрашивают иногда: «Как Вы все это помните?». Я поняла, что всё получается, когда находишь свое призвание. А я его нашла – не побоюсь такого громкого заявления. Для меня работа библиотекарем – это возможность реализовать себя, обрести полезные навыки, поучаствовать в интересных проектах и познакомиться с совершенно не похожими друг на друга людьми. Стараюсь браться за все новое и совершенствоваться. За этот недолгий срок я уже успела обменяться опытом с коллегами в «Школе молодого библиотекаря», принять участие в различных конференциях, попробовать свои силы в творческих конкурсах, таких как «Прошу слова», помочь в организации проектов, и я не собираюсь останавливаться на достигнутом.



При знакомстве я каждый раз слышу: «Как? Библиотекарь? Вы? Не может быть!». Мне кажется, что именно такие новички, как я, в силах изменить устаревшие стереотипы о портрете библиотекаря. Надеюсь, в будущем я смогу еще углубить свои знания и усовершенствовать профессиональные навыки, а также овладеть новыми. И, возможно, когда-нибудь один из моих юных читателей тоже ступит на этот путь и на вопрос о профессии сможет с гордостью ответить: «Я – библиотекарь!».

**Елена Абрамова,**  
библиотекарь библиотеки-филиала № 25  
(Юношеской) Ялтинской ЦСБ

## Арт-клуб «Сделано с любовью»

В наши дни разнообразие видов рукоделия настолько велико, что «свое дело» может найти каждая женщина. Чтобы начать «рукодельничать» не нужны определенные навыки и умения, достаточно запастись желанием, вдохновением и терпением. И прийти в библиотеку!

Именно к этому мы стремимся вместе с арт-клубом «Сделано с любовью». Во время встречи-знакомства, которая состоялась 12 сентября 2021 года в ЦГБ им. В.Г. Белинского, участницы нового клуба познакомились, рассказали о том, как они пришли в рукоделие и чем именно занимаются. Речь шла обо всем – о вышивке (крестом, гладью, ришелье) и вязании спицами и крючком, о плетении макраме, и шитье. Отдельно стоит отметить шерстяную живопись, ведь именно с мастер-классов, которые проводит Любовь Николаевна Никурюк и зародилась идея создания клуба рукоделия.

Выставка картин, созданных из шерстяных волокон в технике «послойное выкладывание цветной шерсти без приваливания» не оставила равнодушным ни одного из своих посетителей. И, конечно же, мы не могли не воспользоваться согласием автора выставки на проведение мастер-класса.

На протяжении двух часов длилось это волшебство, а по окончании мастер-класса к Любви Николаевне была масса вопросов, на которые она давала ответы, по ходу продолжая рассказывать и о приемах выкладывания шерсти, и о сочетании цветов.

Мы очень благодарны Любви Николаевне Никурюк, мастеру декоративно-прикладного искусства, члену Крымской региональной общественной организации «Гильдия художников и мастеров земли Киммерийской», участнице межрегионального проекта «Огни Солхата» за проведение мастер-классов (как показывает статистика, самых популярных в нашем клубе) и активное участие в жизни арт-клуба.



Возможно, не для всех участниц мастер-классов рукоделие станет новым увлечением, но равнодушным не остается никто – ведь каждая мастерица уносит с собой не только свой персональный шедевр (да-да, ведь каждое изделие – неповторимо), но и самые приятные впечатления и ощущения.

В планах работы клуба – как совершенствование навыков работы с шерстью, так и покорение новых «вершин» – шитье интерьерных кукол, плетение макраме, и еще очень много интересных задумок.

**Людмила Погребняк,**  
заведующий отделом абонемента  
ЦГБ им. В. Г. Белинского «Керченская ЦСБ»

## Лето. Книга. Библиошоу



В настоящее время доля детско-юношеских программ на федеральных каналах не превышает 3-4%, кроме того, наблюдается устойчивая тенденция сужения эфирных слотов телепередач вышеупомянутой целевой аудитории.

Данная тенденция обусловлена спецификой внутренней политики руководства ведущих телеканалов, ориентированных, в первую очередь, на взрослого зрителя, а также широким распространением интернет-медиа, замещающих телевизионные передачи для детей и подростков.

В 90-е и нулевые детско-юношеские телешоу были у всех на слуху. Ребята с большим удовольствием присаживались у экранов телевизоров, представляя себя непосредственными участниками яркого шоу, которое не только заряжало позитивными эмоциями, но и способствовало развитию ребенка, обогащению его новыми полезными знаниями.

На сегодняшний день телепередачи для детей не стали менее востребованными, они лишь потеряли достаточное внимание со стороны взрослых.

Понимая это, мы решили перенять позитивный опыт концептуальных решений известных телешоу для детей и подростков и использовать их в организации культурного досуга юных читателей Центральной детской библиотеки им. В. Дубинина в летний период.

Мы знаем, что именно в период летних каникул девочки и мальчики хотят по-настоящему отдохнуть и в этом, как нам показалось, может помочь именно библиотека, приглашая их на «телешоу» в стенах дома книги.



Формат «шоу» в проведении массовых мероприятий в библиотеке, был выбран нами не случайно, ведь он, как никакой другой создает ощущение неповторимого праздника, стать участником которого мечтает каждый ребенок!

Так, в 2021 году совместно с читательским активом библиотеки были выбраны наиболее яркие, интересные, по мнению ребят, телепроекты ведущих федеральных телеканалов («ТНТ», «СТС», «Россия 1», «Первый канал»), как настоящего времени, так и прошлых десятилетий. Среди них оказались спортивные телешоу и интеллектуальные игры, концептуальные решения которых мы и решили взять за основу нашего досугово-познавательного проекта «ХороШоу».

Следующей задачей, которая встала перед нами – установить с каждым из выбранных телешоу непосредственную связь с книгой и чтением. То есть для интеллект-игр составить интересные вопросы о писателях, литературных произведениях и их героях, а спортивно-игровые библиошоу наполнить минутками полезной информации, тематическими литературными обзорами и т. п. Таким образом, и читатели библиотеки и библиотекари, стали участниками совместного творческого процесса, результатом которого выступили яркие мероприятия, и подарили море улыбок как их организаторам, так и игрокам библиошоу!



В период летних каникул мероприятия в рамках проекта «ХороШоу» стали основными контент-составляющими площадок школьных лагерей дневного пребывания школ города. Всего за два года работы по проекту нами проведены: спортивно-игровая программа «Джунгли зовут!», библиоквиз «Где логика?», цикл интеллект-игр «Что? Где? Когда?», лингвистическая мозаика «Звездный час», интерактивная игра-путешествие «Контрольный клик», библиошоу «Лего-Го» и многие другие. Их посетили свыше 300 человек, а книговыдача с тематических книжных выставок в поддержку организованных мероприятий составила около 400 экземпляров.

Мероприятия, проведенные в рамках досугово-познавательного проекта «ХороШоу», были широко освещены в группе ЦДБ им. В. Дубинина «ВКонтакте» «Центральная детская библиотека Керчь», на сайте МБУК «Керченская Централизованная библиотечная система», на интернет-портале городских новостей «Керчь – это мой город», и вызвали большой интерес у читателей данных информационных платформ.

В 2021 году досугово-познавательный проект «ХороШоу» ЦДБ им. В. Дубинина стал победителем Республиканского конкурса для сотрудников библиотек, обслуживающих детей «Лето. Книга. 100 идей», организатором которого выступила Крымская республиканская детская библиотека им. В.Н. Орлова.

Таким образом, апробированные эффективные форматы проведения массовых мероприятий для юных читателей библиотеки в летний период могут использоваться сотрудниками ЦДБ им. В. Дубинина в долгосрочной перспективе, а реализация проекта «ХороШоу» будет расширена и продолжена.

**Денис Покотилев,**  
ведущий библиотекарь  
ЦДБ им. В. Дубинина «Керченская ЦБС»



В номинации «Лучший библиотекарь городского округа Республики Крым» победителем стала Бородин Анна Александровна, заведующий Приморской поселковой библиотекой Муниципального казённого учреждения культуры «Централизованная библиотечная система муниципального образования городской округ Феодосия Республики Крым»



В номинации «Лучший библиотекарь сельского поселения Республики Крым» стала Бахтина Дарья Евгеньевна, библиотекарь Долинской библиотеки № 11 Муниципального казённого учреждения культуры «Централизованная библиотечная система Бахчисарайского района»



### Победитель республиканского конкурса «Библиотечная столица Республики Крым – 2022»

**Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Евпаторийская централизованная библиотечная система». Учредитель – Управление культуры и межнациональных отношений города Евпатории Республики Крым**



## В этом выпуске:

- Данилевский – русский гений* стр. 1
- 
- VIII Литературный фестиваль «КрымБукФест – 2022»* стр. 2-3
- 
- Год культурного наследия народов России в крымских библиотеках* стр. 4-5
- 
- Создание современного библиотечного пространства и информационно-просветительская деятельность отдела городского абонемента* стр. 6
- 
- Юбилей библиотеки «60 лет библиотечный льётся свет»* стр. 6
- 
- Федеральный проект «Культурная среда». Республика Крым: итоги года* стр. 7
- 
- Проекты молодежной библиотеки* стр. 7
- 
- «Формируя будущее: молодежь в библиотеке»* стр. 8
- 
- «Я хочу подарить Вам мелодий букет...»* стр. 9
- 
- Молодой библиотекарь: от первого лица* стр. 10
- 
- Арт-клуб «Сделано с любовью»* стр. 10
- 
- Лето. Книга. Библиошоу* стр. 11
- 
- Победители республиканских конкурсов* стр. 12

### Библиотека – ТИ

(территория инноваций) информационный бюллетень Государственного бюджетного учреждения культуры Республики Крым «Крымская республиканская универсальная научная библиотека им. И. Я. Франко»

Адрес редакции: 295017, Российская Федерация,  
Республика Крым, г. Симферополь,  
ул. Набережная им. 60-летия СССР, 29-А  
тел.: (3652) 608-644, 608-637  
http://franco.crimealib.ru  
E-mail: franko@crimealib.ru

Номер подготовлен научно-методическим отделом  
Редколлегия: Е. В. Ясинова  
Ж. Л. Поляновская,  
О. В. Колупаева  
Л. В. Манжосова  
Редактор: Т. Е. Курочкина  
Компьютерная верстка: Ю. И. Борозна